

“献血达人”丁延宝:

凡人微光照亮二十余载公益路

日前,在菏泽市中心血站献血室里,“献血达人”丁延宝第100次捋起袖子。翻开他那本厚厚的无偿献血证,从2001年至今年,累计22000余毫升的献血量赫然在目——这相当于5个成年人全身血液的总和,足以挽救20多个濒危的生命。

丁延宝是菏泽农商银行的一名职工。20多年来,他从无偿献血的“生命守护者”到寒门学子的“筑梦人”,以热血与超20万元捐款,书写着一名共产党员的初心与担当。

“第一次献血是在大学。看到采血车进校园,想着能救人,就上去了。”回忆起24年前的决定,丁延宝眼中满是温暖。此后,无论出差途中,还是工作间隙,只要接到血站的应急电话,他总是第一时间奔赴现场。2010年,我市临床用血紧张,他挺身而出,连续3次献血共1200毫升;2022年疫情封控期间,道路积雪,他冒雪步行3公里前往血站,只为不让等待手术的患者丧失生命的希望。

近年来,博物馆正在积极适应变化,用可亲可近的吸引力替代“高冷范儿”,以新面貌、新气象让展览融入百姓日常。

前不久的“五一”假期里,全国博物馆接待观众超6000万人次,创历史新高。一些大型博物馆门口经常排起长队,不少游客在旅游的行程中重点安排博物馆,甚至有人“为了一个馆奔赴一座城”。

博物馆的吸引力,源于更多维的方式挖掘展品丰富的文化信息。博物馆不再是“冰冷的历史祭坛”,而是以符合普通人的认知、年轻人的喜爱来讲述文物故事,让展览拥有新的活力。民俗展让人们穿越历史回顾古人生活、紫禁城与凡尔赛宫的联动反映17、18世纪的中法交往、敦煌主题特展将千年大漠传奇搬到现代都市人面前……各类鲜活的策展,使博物馆进入寻常生活。

不断创新的博物馆文创频频出圈,让观众“把文物带回家”。博物馆不仅是展示历史的平台和城市文旅流量的入口,也成为文化创意的源泉。近年来,博物馆开发的凤冠、藻井冰箱贴等出圈、破壁,将服章之美和古建精致融入日常。琳琅满目的文创产品反映了优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,也彰显了文化消费市场的活力和潜力。

此外,众多博物馆不断丰富传播方式,利用科技手段吸引更多观众。云逛展、直播讲解让人们避开摩肩接踵、一票难求的困境,足不出户就能对展览有所了解,实现与文明的邂逅。

博物馆记录过去,更映照未来,通过展览和活动阐释历史文化,呈现社会变迁、凝聚精神共识。社会快速变化,面对文化身份的守护、创新和重构等新任务,博物馆要坚定地守正创新,与时代同频共振,在积极改革中让历史文脉融入现代生活,为每个普通人提供丰沛的文明滋养。

王亚宏

作为牡丹区政协委员,丁延宝将丰富的献血经历转化为履职素材,在会议上提交《关于加强无偿献血宣传体系建设的建议》,推动建立“社区+企业+学校”三位一体的宣传网络。“血液是生命的纽带,政协委员有责任为保障临床用血安全鼓与呼。”丁延宝说。如今,在他的带动下,菏泽农商银行已有300余名职工加入无偿献血队伍,形成了“一人带动一群人”的暖心公益效应。

2008年汶川地震发生当晚,丁延宝揣着500元积蓄赶往市民政局。那时,他每月工资不过800元,却在一周内先后3次捐款。“看到灾区的孩子没上学,我心里揪得慌。”随后,他主动联系“菏泽抗震希望小学”建设项目,拿出省吃俭用的500元钱说:“给孩子们添块黑板也好。”

2021年11月,在牡丹区李村中学的颁奖仪式上,考上菏泽一中的张静如眼含热泪:“丁叔叔的奖学金不仅是钱,更是让我继续读书的勇气。”从2003年结对帮扶首

位“春蕾儿童”起,丁延宝开启长达20年的助学之路。他曾冒雨步行10公里,为东明县贫困学生徐荣花送去学费;也曾每月1日准时给贵州山区的熊花转账,一坚持就是8年,直至其大学毕业。

2017年,他拿出积蓄设立“丁延宝励志奖学金”,承诺每年捐资5000元奖励品学兼优的寒门学子。6年来,35名学生从中受益,奖学金总额达3万元。关注农村教育资源不均衡,他在调研中发现部分偏远学校图书匮乏,便发起“书香校园”公益活动,联合企业和爱心人士捐赠图书2000余册,为3所乡村小学建立起爱心书屋。

每个传统节日,牡丹区李村镇敬老院都会迎来“常客”丁延宝。他带着米面油和生日蛋糕,陪老人们唠家常、剪指甲、打扫房间。孤寡老人腿脚不便,他便定期上门按摩理疗;得知老人喜欢听坠子书,他特意下载传统戏曲存在老人的收音机里。“老人的笑容,就是最好的回报。”丁延宝笑着说。

丁延宝的办公桌上,整齐摆放着32本荣誉证书:全国无偿献血奉献奖金奖、山东省道德模范、菏泽市五一劳动奖章……但在他心中,最珍贵的是孩子们寄来的成绩单、老人们手写的感谢信,以及群众口中那句亲切的“丁委员”。

在丁延宝看来,最有意义的事不必惊天动地,而是藏在每一次无偿献血时抬起的手臂间,每一笔助学捐款的转账记录里,每一次为群众排忧解难的奔忙中。20多年来,他用凡人善举,诠释着人间大爱与无私奉献的精神,让温暖与希望不断传递。

记者 张慧

百姓故事



趣味实验点亮科技梦

日前,山师中铁实验学校小学部以“科技筑梦 强国有我”为主题的2025年校园科技节开幕。活动现场,学生们化身小小“科学家”,通过“悬浮的鸡蛋”“磁力小车”“隔空捏气球”“自制小电扇”等趣味实验,将抽象的科学知识转化为具象的实践成果,在动手操作中感受科技的无穷魅力。此次科技节将“科学性、趣味性、参与性”融为一体,以班级为单位,通过实物演示、互动体验等形式,不仅为学生带来了沉浸式的科技体验,更在他们心中播下科技创新的种子。

记者 王燕 摄

从“不许游”到“会自救”

定陶区黄店镇开展防溺水安全教育进校园活动

本报讯(通讯员 贾舒 记者 刘卫国)

“夏季午后是溺水事故的高发期,草丛覆盖的野塘看似平静,实则暗藏漩涡。若不慎落水,要保持冷静,放松身体仰浮水面,保证呼吸,等待救援……”近日,一堂别开生面的防溺水安全教育课在定陶区黄店镇中学开展。

活动现场,斑马救援队的志愿者们化身“安全导师”,结合近年溺水案例,系统讲解危险时段识别、暗流区域辨识及

自救互救要点。除理论知识科普外,志愿者们还通过“一盆水闭气挑战”“救生衣快速穿戴”和“救生圈抛投”等情景模拟教学,让200余名师生在沉浸体验中掌握应急技能。

“把头埋进水盆才十几秒,就窒息难耐,真正溺水肯定更可怕。”黄店镇中学学生张梦茜在体验后表示,今后要远离危险水域。

救援队员刘海洋介绍,通过创设“理

论讲解+现场教学”的立体教学模式,使学生真正实现了从知识记忆到能力养成的转变。

“安全教育不是简单禁令,重在培养风险预判能力。目前,我们深入全镇30余所学校开展防溺水安全教育进校园活动,通过专业人员救援讲解、实操演练等‘理论+实践’的形式,丰富广大师生的安全知识储备,有效提升学生自救互救能力。”黄店镇党委委员、副镇长刘阳介绍。

图说菏泽



丹阳街道开展垃圾分类宣传活动

5月26日,鲁西新区丹阳街道在都庄社区开展垃圾分类宣传活动。活动现场设立垃圾分类咨询台和宣传展板,街道、社区工作人员及志愿者热情地向小区居民发放垃圾分类宣传单,耐心细致地讲解垃圾分类的重要性与分类方法,倡导居民准确掌握分类技巧,规范做好垃圾投放,共同营造干净整洁的社区环境。

记者 刘兰英 摄



夜查“炸街飙车”守护群众安宁

5月23日晚,菏泽交警部门开展“炸街飙车”专项整治行动。执法队伍在重点路段布控,通过实时监控与流动巡查精准锁定目标,对涉嫌非法改装、无证驾驶的“炸街”车辆进行查处。民警手持检测仪细致查验排气管、轮毂等部件,对非法改装车辆一律暂扣,对达到报废标准的车辆强制解体,并溯源改装窝点,联合市场监管部门开展整治,及时消除了一批非法改装的汽车、摩托车带来的安全隐患。

记者 张啸 摄



弘扬婚育新风 共建生育友好社会

近日,曹县开展生育友好暨普惠托育集中宣传活动。在现场,工作人员通过悬挂宣传横幅、设立咨询台、发放宣传册等方式,向群众普及生育政策、优生优育知识,倡导文明向上的婚育新风,提升群众的科学育儿能力。同时,多家医疗机构的专家团队开展现场义诊,将健康关怀送到群众身边。此次活动,有效提升了群众对托育工作的认知,进一步扩大了普惠托育的影响力。

记者 王燕 通讯员 蒋丽珍 摄



2025菏泽惠民消费汽车文化展系列活动之一

购车推荐官免费助您科学选车不踩坑

从预算分析到最终购车的全流程建议

一、需求分析

二、车型推荐

三、购车成本优化

咨询渠道:15965665219 (微信同号)